

□ 本報記者 魏應欽

肺癌是目前常見的惡性腫瘤之一。世界衛生組織調查報告顯示，許多國家和地區肺癌的發病率和病死率已占惡性腫瘤的首位。其發病與吸煙、大氣污染、職業接觸、肺部慢性疾病等密切相關，也與人體內在因素，如遺傳因素、免疫功能低下和代謝障礙等有一定的關係。

據解放軍152醫院呼吸內科主任劉建剛介紹，約1/3的肺癌患者早期沒有任何症狀，需要定期體檢，才能儘早發現肺癌。肺癌最常見的症狀包括：久治不愈的刺激性咳嗽、反復發作的痰中帶血或咯血、發熱等，但缺乏特異性。隨着肺癌的發展，可能出現胸痛、聲音嘶啞、呼吸困難、全身多處疼痛等症狀，給患者帶來很大的痛苦。一旦發現肺癌，首先要確定的是哪種類型。只有明確肺癌的病理類型和分期後，才能制定出肺癌的綜合性治療措施。治療肺癌的手段包括全身治療和局部治療。肺癌是全身性疾病，需要制定局部治療和全身治療有機結合的綜合性治療措施，才能對其進行控制、緩解症狀。

分子靶向治療

襄城縣63歲的王先生4年前被診斷為肺肉瘤樣癌，左上肺的病竈較大，包住了動脈血管，無法進行傳統的手術治療。無奈之下，他來到解放軍152醫院呼吸內科。劉建剛對其病情進行檢查分析後，給他制定了分子靶向藥物治療、粒子植入治療相結合，再輔以中醫治療的方案。目前，王先生肺部的病竈沒有再復發，他像正常人一樣生活着。

據劉建剛介紹，分子靶向治療就是通過檢查明確致癌部位，也就是靶點，來設計相對應的治療藥物，這種藥物在進入人體後會自動到達致癌部位發生作用，使腫瘤細胞死亡，而不傷及周圍正常組織細胞。分子靶向治療具有基因位點明確、

152醫院呼吸內科主任劉建剛提醒： 肺癌綜合性治療效果好



昨日，劉建剛使用氣管鏡為患者進行病情檢查。本報記者 李英平 攝

治療精確、創傷小、痛苦輕、療效確切等優點，通過口服藥物、靶向治療聯合化療的方式，就能達到與傳統治療方法相似的療效，且這種藥物具有特異性，進入人體後會聚集在腫瘤細胞處，不會對正常細胞造成傷

害，因此毒副作用小。一半以上的肺腺癌患者都是通過分子靶向治療為主的綜合治療，使病情得到較好的控制。

生物免疫細胞治療

60歲的市民李女士今年初因

右肺腺癌晚期來到解放軍152醫院呼吸內科，經過醫生診斷，發現癌細胞已向頸淋巴結轉移，不能耐受化療。於是醫生對其進行生物免疫細胞治療，再輔以粒子植入治療和中醫治療。一個月後，李女士的頸部

淋巴縮小，又進行了5個療程的生物治療。如今8個月過去了，李女士的肺部病竈穩定，生活自如，沒有痛苦。

“肺部腫瘤的生物免疫細胞治療是一種自身免疫抗瘤的新型治療方法。”劉建剛說，該療法通過採集成體免疫細胞，經過體外培養，使其數量增多，靶向性殺傷功能增強，這個過程好比“將普通人培養成警察去抓壞人一樣”，將培養好的細胞進行回輸，可以直接殺滅體內的腫瘤細胞，打破免疫耐受，激活和增強機體的免疫能力。

粒子植入治療

80歲的市民劉先生患有慢阻肺合併肺癌，呼吸氣短，不能長距離行走。前段時間，劉先生來到解放軍152醫院呼吸內科，醫生經過檢查，確診他不能採取外科手術以及化療。後來，該科醫生給予其局部粒子植入治療。兩個月後，病竈被完全吸收，目前僅對他給予中醫維持治療。

劉建剛說，局部植入放射性粒子，就是把傳統的體外放射治療移到患者的體內進行，因為是近距離照射，所以它對腫瘤本身的殺傷力比體外放療要大很多，又因為它具有針對性，所以它對患者幾乎不會產生什麼副作用。

多數腫瘤患者確診時已屬中晚期，失去了手術的最佳時機。粒子植入治療沒有手術的局限性，不僅對不能承受外科手術的患者適用，而且對於失去手術機會和術後又復發的患者也適用。

“醫療實踐已經證明，任何一種單一的治疗模式均不能圓滿地解決腫瘤難題。”劉建剛說，因此，治療腫瘤的最佳模式是個體化綜合治療，將分子靶向治療、生物免疫細胞治療、粒子植入治療和傳統的手術、放療及化療相結合，這是腫瘤治療的發展方向，根據不同的情況進行針對性的規範性治療，才能取得良好的效果。

平煤神馬醫療集團總醫院放射介入科： 架起臨床多學科綜合治療的橋梁

□ 本報實習生 李瑩 記者 牛瑛瑛

許多人知道醫學里有外科、內科，卻很少有人知道介入科。介入是現代醫學的產物，它依靠醫學影像設備做引導，利用穿刺和導管進行診療。對於患者來說，這意味著穿一個很小的口，就能治大病，且只需要局部麻醉。在平煤神馬醫療集團總醫院，有這樣一支隊伍，他們利用特制的導管、導絲等精密器械對人體病竈進行診斷和治療，既解決內科藥物對改變組織結構無能為力的“無奈”，也能避免外科手術對機體“大刀闊斧”的傷害，他們以熟練的技術、確切的療效，躋身當前活躍的、具有發展前景的新型醫學專業人才隊伍，這就是放射介入科醫療團隊。

介入治療 是多學科協作的橋梁

平煤神馬醫療集團總醫院放射介入科主任朱培欣說，放射介入科集診斷和治療於一體的特點，使其在疾病治療綜合團隊里起到了橋梁作用。以腫瘤的治療為例，由放射介入科、腫瘤科、普外科、消化科、胸外科、呼吸科、病理科、影像科共同參與，通過各部位腫瘤穿刺活檢術，明確診斷，結合病理檢測了解腫瘤的具體細胞學類型、分化程度、靶向藥物敏感程度等，指導各參與科室選擇最優治療方案；通過積極介入治療，如腫瘤動脈灌注化療及栓塞治療、腫瘤射頻消融術及化學消融術等，使部分傳統內、外科治療效果欠佳的病例病情得到有效控制，明顯改善患者生存質量，延長生存期，部分



昨日，朱培欣（前排）和同事一起為一名腿部血管堵塞的患者進行術前病情分析。本報記者 李英平 攝

患者重新獲得手術根治的機會。

在放射介入科臨床工作多年，朱培欣深知介入治療對於惡性腫瘤患者的意義。他說，手術、化療、放療是治療腫瘤的三把“板斧”，介入治療的出現，為戰勝惡性腫瘤增添了“第四種武器”。介入療法治腫瘤，無需“開腸破肚”暴露病竈，醫師在影像設備的引導下，僅通過幾毫米的“針孔”或者通過人體組織原有的腔道，就能與腫瘤病竈“近距離接觸”，把“戰場”控制在局部，保護其他器官組織，減少“傷及無辜”的現象，並且能提高療效。

近年來，臨床多學科綜合治療團隊（MDT）的概念逐漸興起，多個學科的專家針對某一疾病提出診

意見的臨床治療模式，為患者提供了更為系統化和個性化的診療服務。放射介入科因其獨特的學科特點，充分體現了多學科協作的重要性和優勢，其獨特的診療模式正在為急危重症患者帶來新希望。

“臨危受命”的介入治療

今年初，家住市區的准媽媽劉女士內心充滿了喜悅，她的第二個寶寶馬上就要出世了。由於有剖宮產史，劉女士對於這次分娩還是有所擔心。在朋友的推薦下，她得知總醫院婦產科綜合治療條件和設備完備，於是家人的陪伴下入院待產。臨盆當天，看着忙碌的醫護人員熟練又規範的操作，她懸着的心

才稍稍放下來。然而生產過後，意想不到的事情發生了，由於子宮收縮乏力，患者陰道出血嚴重。千鈞一發之際，朱培欣帶領介入團隊及時趕到，通過子宮動脈栓塞，快速找到出血源並止血，將生命懸於一線的患者救了回來。

術後，劉女士了解到是放射介入科救了她的時，不禁讚嘆，介入治療真神奇，竟然能用在婦產科疾病中！朱培欣表示，介入治療工作涉及全身各個系統，特別是對血管性疾病的腔內診療具有傳統內科和外科無法比擬的優勢。產後大出血是婦產科急重症，常因短時間內大量出血導致產婦迅速發生出血性休克等，若搶救不及時或處理不當，就會危及產婦生命。隨着介入治療技術的發展，子宮動脈栓塞治療產後大出血以其獨特優勢，為高產婦保駕護航，放射介入科與婦產科、重症醫學科密切合作，術前針對可能出現的問題制定詳盡預案，開展複合式手術，為患者提供最安全的治療方案，極大地降低了手術風險及患者的醫療費用，取得了較好的治療效果 and 社會效應。

據了解，除了惡性腫瘤以及婦產科急危重症治療外，介入治療對糖尿病足也有獨到的治療方法。通過內分泌科、放射介入科、血管外科、骨科等協作治療，針對糖尿病足血管病變的特點，把多學科的不同觀點、方法放在一起討論，拓寬了醫生思路，打破了科室限制，更好地促進了糖尿病足治療。前不久，科室開展的糖尿病足膝下閉塞動脈的介入治療已經突破開通至足背動脈的治療方法，這在下肢動脈硬化閉

塞症的治療中有着開創性的意義。熟練的操作技巧以及成熟的技术讓該院放射介入科發展迅速，而介入學科本身所具有的优势，也让朱培欣和他的团队充满锐意进取的动力。

不斷優化學科團隊

據朱培欣介紹，放射介入科主要包括造影術、血管性介入診療技術、神經性介入診療技術和綜合介入治療技術四大類。其所涉及的多學科領域對於放射介入科的醫生來說，既是機遇又是挑戰。如何在介入治療中綜合發展，又各有專長，這是朱培欣近年來對科室發展的展望。幸運的是，該院放射介入科團隊所具備的專業性、創新性和開創性在省市範圍內為同行和患者所稱頌。科室醫生團隊8人，全部為中級以上职称，其中碩士研究生4人，在全院上下被稱為“及時雨”。

“面對多學科綜合發展的醫療大趨勢，我對介入治療的前景充滿期待。”朱培欣說，他們仍然需要不斷地學習和進步。醫療的創新與發展關乎每一個人的健康和生命。在通過科研創新促進醫療事業發展的道路上，不僅科室的人才培養和團隊建設有了質的提升，也提升了基層醫療機構的技術水平，為人們的健康提供了強有力的保障。